

蔣介石研究在台灣

劉維開

蔣介石是二十世紀中國的重要人物之一，對於近代中國的發展具有高度影響，因此就台灣的中國近現代史研究而言，蔣介石及相關問題的討論一直是重點之一。而根據資料運用以及研究方向，大致上可以1981年為分界，在此之前，蔣介石研究的資料來源主要為訓練集、言論集等言論彙編，研究方向主要為思想探討；1981年之後，蔣介石的資料陸續公布，研究者除了言論彙編外，開始運用史料選輯、檔案、日記衍生資料，乃至於近年來開放的日記等，研究方向從思想轉變為政治、軍事、外交、經濟，進而至人際網絡、日常生活等行誼事蹟的討論。

一、1981年之前的蔣介石研究

歷史研究需要資料，蔣介石十分重視個人資料的保存，指派專人整理。抗戰前委請其少年時期老師毛思誠負責保管，毛氏就相關資料，編輯蔣氏早年文集《自反錄》六卷，及蔣氏四十歲之前年譜《民國十五年以前之蔣介石先生》；抗戰期間改由國民政府軍事委員會侍從室第二處主任陳布雷負責，主持1927年至1937年之《事略稿本》編纂工作；政府遷台後，資料存放桃園大溪，由專責單位負責整理，外界稱為“大溪檔案”，由許卓修、秦孝儀先後主持，並編纂1937年至1949年之《事略稿本》及《總統蔣公大事長編初稿》等。但是在1980年代以前，這些整編資料，除《自反錄》、《民國十五年以前之蔣介石先生》外，大多不為外界所知，“大溪檔案”亦僅有少數由蔣氏特許的研究者得以運用，如梁敬錚撰《開羅會議》、《史迪威事件》兩書，曾參閱其中《革命文獻》等資料，以“國府檔案”稱之。當時研究者使用最為普遍者，為蔣介石的言論彙編，除早年所編印之《黃埔訓練集》、《廬山訓練集》、《復興關訓練集》外，1950年代起，陸續有《蔣總統言論彙編》（二十四卷）（台北：中央文物供應社，1955年初版）、《蔣總統言論彙編》續編（三卷）（台北：中央文物供應社，1959年初版）、《蔣總統集》（四冊）（台北：國防研究院，1960年初版）等資料出版；新聞局自1955年起輯錄蔣氏年度言論集，自1954年度至1975年度。1960年，政工幹校教授吳環吉以《蔣總統言論彙編》正、續編共二十七卷為資料來源，編輯《蔣總統言論大辭典》上、下兩冊，亦為迄今唯一一部蔣氏言論大辭典。此一時期，蔣介石研究之方向集中在思想的探討，包括哲學思想、宗教思想、科學思想、社會思想、經濟思想、政治思想、外交思想、法治思想、軍事思想等，數量十分可觀。^①史事方面的研究，相對而言

十分有限，以傳記類著作較多，其中最具影響力的一本，為董顯光撰《蔣總統傳》。該書係董氏於1952年就其抗戰初期出版之中、英文版本蔣氏傳記重加整編，加入戰後部分，蔣氏亦口述相關經歷，修正原書內容，更名為《蔣總統傳》，由中華文化出版事業委員會出版。^②該書直至1975年蔣氏逝世，是唯一一本權威且具官方性質的蔣氏傳記，重印多次。蔣氏逝世後，黎東方撰《蔣介石序傳》（台北：聯經出版事業公司，1976年），為歷史學者撰寫的首本蔣氏完整傳記；在此同時，日本《產經新聞》連載古屋奎二編著《蔣總統秘錄》，《中央日報》同步進行中譯本連載，該書首次引用蔣氏日記及相關資料，為一大特色。除此之外，為慶祝蔣氏八十壽辰，有關單位組織“蔣總統對中國及世界之貢獻叢編”編纂委員會，於1967年出版“蔣總統對中國及世界之貢獻叢編”，全套共八本，書名及編者分別為：《蔣總統嘉言錄》（秦孝儀編）、《蔣總統與台灣省的光復重建》（連震東編）、《中國不平等條約之廢除》（王世杰、胡慶育編撰）、《黃埔建軍》（袁守謙、黃杰編著）、《蔣總統與中國民主建設》（谷正綱編著）、《蔣總統為自由正義與和平而奮鬥述略》（張群、黃少谷編著）、《蔣總統的生活與修養》（曹聖芬編著）、《國父與蔣總統的革命方略》（陶希聖著），其中部分著作內容參考“大溪檔案”，部分為作者親身所參與、見聞，為官方出版品中具有相當參考價值者。至於由秦孝儀總編纂，1978年10月出版之《總統蔣公大事長編初稿》，八卷、十二冊，當時並未公開，逐漸被引用是在1981年以後的事。

二、1981年之後的蔣介石研究

1981年之後的蔣介石研究，依照史料開放及運用情形，可以分為史料選輯刊印、大溪檔案開放、日記開放三個階段，蔣介石研究的範圍及內容逐漸擴大、深入。

蔣介石於1975年逝世後，關於蔣氏生平史事的研究逐漸展開，其中關鍵性因素，為秦孝儀出任中國國民黨中央委員會黨史委員會（以下稱“黨史會”）主任委員。秦氏長期擔任蔣介石文字秘書，前後達二十五年，外界視為蔣之“文膽”，並負責蔣氏資料保管工作。秦氏於1976年11月自中國國民黨中央委員會副秘書長轉任黨史會主任委員，首要工作即是徵得有關單位同意，撥用蔣氏位於陽明山之中興賓館，定名為“陽明書屋”，將位於南投草屯荔園之黨史會史庫北遷，隨後將所經管蔣氏資料，包括外界所稱之“大溪檔案”，亦集中存放於該處，使陽明書屋成為匯聚中國近現代史資料的場所。迨資料集中後，秦氏進一步著手公佈相關史料，其中最具意義者，為自1981年起陸續編輯出版《中華民國重要史料初編——對日抗戰時期》，分緒編、作戰經過、戰時外交、戰時建設、中共活動真相、傀儡組織、戰後中國，共七編、二十六冊。各編文件係以大溪檔案及黨史會度藏檔案為主，並收集外交部門、史政編譯局、調查局及其他史政機構相關檔案，大多為首度公開，深受國內外史學界的重視。秦氏原有意續編北伐時期，惜未能實現。而以《中華民國重要史料初編——對日抗戰時期》所收錄資料大多與蔣氏有關，研究者以蔣介石為主題的歷史研究日漸增加。1982年2月，時任黨史會副主任委員李雲漢撰《西安事變始末之研究》，由近代中國出版社出版。西安事變不止對國家發展造成重大影響，在蔣介石的一生中亦具有特殊意義，該書為首本引用“大溪檔案”探討西安事變之學術著作，自然引起各方矚目。李氏於該書出版後，將所參閱“大溪檔案”等資料彙整成編，由黨史會出版《西安事變史料》兩冊，列為《革命文獻》第九十四、九十五輯。此後“大溪檔案”的運用日漸開放，1986年，黨史會復就其中盧溝橋事變前後檔案與外交、黨史部門相關檔案，整編出版《盧溝橋事變史料》兩冊，列為《革命文獻》第一〇六、一〇七輯。研究者亦可經由申請，運用“大溪檔案”，如李國祁關於

北伐的研究；魏萼、馬若孟等關於二二八事件的研究；劉鳳翰編輯孫連仲年譜長編等，皆曾參閱。

1984年10月，秦孝儀主編《先總統蔣公思想言論總集》四十卷，分為專著、演講、書告、文錄、別錄、談話、書面致詞七類，由中國國民黨中央委員會黨史委員會出版。該書雖名為“總集”，闕失之處仍不在少數，如《黃埔訓練集》中演講並未完整收錄，但該書係以“大溪檔案”所收錄蔣氏論著、演講、文告等之定稿為基礎編成，有其權威性，至目前為止，仍為引用蔣氏言論之主要來源。同年，張其昀主編《先總統蔣公全集》四冊，分專著、演講、書告、談話、雜著五類，由中國文化大學出版。筆者曾就兩書進行比對，發現《先總統蔣公全集》所收錄蔣氏言論在標題與《先總統蔣公思想言論總集》有若干出入，內容方面亦較少，但有少數演講、書告、談話未見於《先總統蔣公思想言論總集》，兩書相互參看，方不致遺漏。

1986年10月31日為蔣介石百年誕辰，中央圖書館（1996年易名“國家圖書館”）編目組就《中華民國圖書聯合目錄》、《中華民國出版圖書目錄》、《各大學三民主義研究所博士碩士論文目錄》、《中華民國期刊論文索引》、《中文報紙論文分類索引》等資料，收錄截至1986年9月之有關蔣介石的言論、文告、傳記、行誼及其思想評述等出版品，彙編《蔣中正先生論著目錄》，為台灣及海外在1986年之前關於蔣介石研究成果之總目。同一時間，中國歷史學會、國史館、中央研究院近代史研究所、中國國民黨中央黨史委員會等機構聯合舉辦“蔣中正先生與現代中國學術討論會”，出席學者共提交論文一百篇，分為蔣中正先生之思想學說與行誼、蔣中正先生與國民革命、蔣中正先生與中國現代化、蔣中正先生與世界及蔣中正先生與復興基地五組進行討論，為歷年來關於蔣中正最大規模的學術研討會。就論文註釋所列引用資料來看，言論彙編雖然仍是最普遍引用的資料，但是“大溪檔案”及《總統蔣公大事長編初稿》、《中華民國重要史料初編——對日抗戰時期》等，均已有學者引用，蔣介石研究的資料已由言論彙編，擴大為史料選輯、檔案等素材。會議各篇論文經作者修正後，結集出版《蔣中正先生與現代中國學術討論集》五冊。同年，一批社會科學界研究者以“蔣介石與中國現代化”為主題撰寫專書，彙為“紀念先總統蔣公百年誕辰專輯”，全書共十冊，由中央文物供應社出版。^③1991年，由中正國際文教基金會策劃，蔣緯國主編，出版“建國八十週年紀念蔣中正先生學術叢書”，邀集學者專家從不同角度，探討蔣介石的歷史地位。全套共十四冊，黎明文化事業公司出版。^④

1987年，台灣方面解除戒嚴，兩岸開始接觸，民間亦有史料開放的呼籲。1994年，中國國民黨慶祝建黨一百週年，黨史會開放1949年以前的檔案，包括會議紀錄、五部檔、漢口檔、特種檔案等，使民國史研究增加了大量的資料，嗣後復陸續開放1950年後之檔案，其中因蔣介石長期主持中國國民黨黨務，該批資料的開放，亦促使蔣介石相關研究增加。1995年2月，“大溪檔案”開始移交國史館典藏，於翌年1月正式完成移轉手續。國史館經整理後，定名為《蔣中正總統檔案》，於1998年2月正式對外開放。研究者繼《中華民國重要史料初編——對日抗戰時期》等史料選輯出版之後，得以直接參閱蔣介石研究所需的資料，再一次引發蔣介石研究的熱潮。2000年，長期執政的中國國民黨在選舉中敗北，由民主進步黨執政。政黨輪替對於歷史研究也產生了影響，一些以往所謂的“禁忌”不復存在，各種主題皆可提出討論，蔣介石的研究亦不是只有功在民國的部分，研究者開始討論“過”的部分，如二二八事件、白色恐怖等，形成百家爭鳴的現象。另一方面，在本土意識抬頭的影響下，台灣史研究成為顯學，傳統的中國近現代史研究面臨挑戰，中國現代史的研究不再以1949年為下限，部分研究者開始關注1950年代的歷史，中央研究

院近代史研究所成立“1950年代的海峽兩岸研究群”（2004年3月更名為“同質與異化：冷戰時期海峽兩岸發展比較研究”，簡稱“兩岸發展研究群”）。研究者也開始從史料探討蔣介石與1950年以後台灣發展的關係，使蔣介石研究不再局限於蔣氏1949年之前在中國大陸的活動，轉而注意其生命中最後二十五年在台灣奮鬥的史實，擴大研究的範圍，內容亦更加充實。2003年起，國史館將《蔣中正總統檔案》中由陳布雷、許卓修、秦孝儀主持編纂蔣氏1927年至1949年之《事略稿本》，分批影印出版，至2013年11月全部出齊，共計八十二冊；2011年12月，國史館亦將蔣氏日記類鈔《五記》，包括《困勉記初稿》、《游記初稿》、《學記初稿》、《省克記初稿》、《愛記初稿》，整理排印出版，更增加了研究者的便利。

2006年起，蔣介石自1917年至1972年長達55年的日記在美國史坦福大學胡佛研究所陸續開放，至2009年完全開放，使研究者能從之前的言論彙編、史料選輯、檔案，到揭露內心世界的日記，能對蔣介石進行更深入的研究，激起新一波的蔣介石研究熱。在此之前雖然已有多種以蔣介石日記為主要資料的傳記類書籍，如《民國十五年前之蔣介石先生》、《總統蔣公大事長編初稿》、《蔣總統秘錄》、《事略稿本》、《五記》等，為研究者所運用，但該類書籍大多節錄日記內容，對於研究者而言，這些節錄的日記是否完全可信，為心中最大的疑問。因此日記開放後，立即引起研究者重視，前往參閱者絡繹於途。台灣方面亦受到日記開放的影響，於2007年成立兩個以蔣介石為主題的學術研究群體，一是以中央研究院近代史研究所研究人員為主組成的“蔣介石研究群”；一是由政治大學歷史學系發起，結合研究機構及各大學歷史系所中國近現代史師生組成的“《事略稿本》讀書會”。前者結合中國大陸、日本、韓國等地學者，於2009年9月14日至15日、2010年9月4日至5日、2011年6月27日至29日舉辦三場國際學術會議，歷次會議論文以“蔣介石與現代中國的形塑”為題彙集，於2013年9月出版；後者則以每月閱讀一冊《事略稿本》，持續進行至今，至2013年12月，已舉行五十二次，閱讀至第51冊（1942.8~11）。《事略稿本》讀書會部分成員並於2012年起參與政治大學人文中心“現代中國的形塑”研究計劃，組成子計劃“蔣介石與現代中國的形塑”研究團隊，由呂芳上擔任計劃主持人，預定在四年內完成以蔣介石為主題的研究專著多本。在此期間，亦有多場以蔣介石為主題的學術討論會舉行，其中規模最大者為財團法人中正文教基金會與中央研究院近代史研究所、政治大學歷史學系，於2010年12月2至3日在台北召開的“《蔣中正日記》與民國史研究”國際學術討論會，約請學者提交三十六篇論文，邀集國內外學者百餘人，共同參與討論。論文於會後經修正，出版《蔣中正日記與民國史研究》兩冊。

三、蔣介石研究的發展

中國近現代史研究在台灣一直是歷史研究的重點，因此蔣介石的相關研究從不缺乏，在蔣介石日記開放前，蔣介石的研究大量依賴檔案；不同時期出版的言論彙編，如《黃埔訓練集》、《廬山訓練集》、《總統蔣公思想言論總集》等；以及由日記衍生出的傳記類書籍，如毛思誠《民國十五年前之蔣介石先生》、陳布雷等主編《事略稿本》、秦孝儀主編《總統蔣公大事長編初稿》等，研究重點集中在政治、軍事、思想等方面。日記公開後，多了日記。日記開放前的蔣介石研究與日記開放後的研究有沒有不同？就台灣方面而言，以1949年前蔣介石與民國史事為主題的相關研究，從現有成果來看，似乎沒有太大變化，因為檔案所提供的相關資料，大致上可以解決蔣介石主持軍政事務面對的諸多問題，日記的運用大多在補充原先的觀點，或者對問題的分

析更加細緻，對於結論則沒有什麼關鍵性的、甚至顛覆性的改變。較大的影響是在1949年之後相關史事的探討，包括韓戰、第一次台海危機、金門砲戰、聯合國中國代表權、退出聯合國等主題，日記提供較以往豐富的決策性資料，陸續有學者進行研究。中正紀念堂管理處近年來亦委託研究者進行“遷台初期的蔣中正”、“1950年代的蔣中正”等研究計劃，研究成果正陸續發表。

從研究方向來看，蔣介石的日記開放後，豐富了蔣介石相關研究，除傳統以政治、軍事、外交等公領域為主題之研究外，逐漸擴充到宗教信仰、人際關係、日常生活等私領域的探討，使研究者對於蔣介石能有更豐富的理解，也使蔣介石不再是一個高高在上的“領導人”，而更趨近於一個“人”。2010年1月，《事略稿本》讀書會成員與北京中國社會科學院近代史研究所民國史研究室研究人員，在台北舉行“蔣介石的人際網絡”學術討論會，試圖從蔣介石在日記中所呈現的私領域著手，分別探討蔣氏的黨政人際關係、軍事人脈、親緣、愛情、地緣關係等人際網絡，期望在日記與研究中間取得新的聯繫。所有十篇論文，經過修正補充後，集結成書，在台北、北京分別以《蔣介石的親情、愛情與友情》（台北：時報文化出版企業股份有限公司）、《蔣介石的人際網絡》（北京：社會科學文獻出版社）為名出版。次年6月，兩方學者繼續以“蔣介石日常生活研究”為主題，在花蓮舉行學術討論會，從休閒與遊憩、空間與時間觀、讀書生活與醫療等三方面進行討論，再度拓展蔣介石研究的新視野。會後，十五篇論文以《蔣介石的日常生活》為名，結集於2012年12月由政大出版社（台北）出版。2013年6月，兩方學者延續前兩次研討會以日記中呈現之私領域為研究方向的基調，以“蔣介石與抗戰時期的中國”為主題，舉行第三次學術研討會，共提交19篇論文，分為國際秩序與中外關係、黨派與人物、戰備與戰時事務三項主題進行討論。

然而私領域的研究，往往會引起“枝微末節”、“有什麼作用”等方面的質疑，例如探討蔣中正的旅遊生活，就有可能要面對國家領導者進行旅遊是否具有正當性，或旅遊與國計民生是否有所關連等問題。事實上，私領域的研究會擴大對於公領域相關問題的理解，如1949年對於蔣中正而言，是一生中最大的挫敗，是充滿屈辱悲慘的一年，但是從日記中可以理解他憑藉堅定的宗教信仰，克服內心的挫折、屈辱，積極面對未來。因此對蔣氏宗教信仰的探討，實際上是對他在公領域作為的重要參考，而這一方面的資料，在蔣氏言論彙編或相關檔案中並不多見，只有從日記中，我們才能看見一個具有虔誠基督宗教信仰的蔣介石。同樣的情形亦見諸於旅遊，蔣氏相關資料中，關於旅遊的記錄並不多見，但是從日記中，我們可以發現蔣氏是一位喜愛旅遊，而且十分重視休閒生活的國家領導者，即使在對日抗戰或國共戰爭戰情緊急期間，仍不忘旅遊休閒，舒解身心，目的在於迎接下一階段的挑戰。

除了私領域的研究外，日記中亦有許多反映其內心感想的記事，包括對人的批評、對事的意見等，對於理解蔣介石有相當參考價值，但是這些批評、意見，不見得會反映在外在表現或公開作為上。以日記中常見到的對人批評為例，蔣氏在日記中時常有指責同志、部屬、學者的文字，措詞十分嚴厲，此種斥責或批評實為其內心情緒的表達，然而蔣氏作為國家領導人，理解內、外之間的關係，個人好惡不應該影響用人施政，日記成為其發洩的管道，透過日記，可以看到一個與平常人相同，有著喜怒哀樂的蔣介石。

日記中還有一些其他資料無法呈現的事務，如讀書。蔣氏十分喜愛讀書，但是他讀過哪些書？對他有什麼影響？在檔案或相關資料中難以呈現，日記中卻有相當多的記載。蔣氏在閱讀書籍時，往往會將重要內容抄錄於日記中，或在日記中撰寫個人的讀書心得，透過日記可以較為清

楚地了解他的閱讀史。再如，蔣氏一生有許多演講，每次演講內容如何形成？或有以為係秘書人員起草，然細審演講內容，往往有其親身經歷之陳述，而對照同一時期日記內容，蔣氏所記錄之個人想法、觀念，與所發表演講內容或有吻合之處，亦即透過日記或許可以理解蔣氏對於問題思考的脈絡等。

日記是具有強烈個人主觀意識的資料，每個人對於問題的看法不同，對於生活的體驗或不一致，蔣介石亦是如此。日記中所記內容，是他自己認為應該記錄的活動或對人、對事的意見，而非應外人或研究者需要所記錄。因此對於蔣介石的日記，研究者不需要有過高的期待，認為日記可以解決與蔣氏有關的各種問題，日記所能解決的只是與蔣氏個人相關的問題。他在日記中所記對於問題的看法，亦是如此，許多時候是停留在想像的階段，實際作為並非一致，甚至南轅北轍，否定自己的想法。

蔣介石研究應該是以蔣介石為主體的研究，就此而言，蔣介石日記的公布對於蔣介石研究絕對有其重要性，但是檔案等相關資料對於蔣介石研究亦具有同樣的重要性。檔案或日記所呈現出的蔣介石，應該都只是部分的蔣介石，由公、私領域的劃分，檔案是公領域的蔣介石，日記呈現的則是私領域的蔣介石，如何結合公領域的“檔案”與私領域的“日記”，公、私並看，或許才能讓研究者發現一個“人性化”的蔣介石。

①根據中央圖書館編目組編《蔣中正先生論著目錄》（台北：中國國民黨中央黨史委員會孫逸仙博士圖書館等，1986年10月），1986年9月前出版蔣介石思想研究中文圖書382冊，論文1,214篇。

②參見劉維開：《〈蔣中正日記〉與蔣中正研究》，周惠民主編：《民國史事與檔案》，台北：政大出版社，2013年，第49～50頁。

③各冊名稱及作者分別為：《先總統蔣公與中國科技現代化》（何輝慶）、《先總統蔣公與中國經濟現代化》（劉阿榮）、《先總統蔣公與中國社會現代化》（衛民）、《先總統蔣公與中國教育現代化》（楊國賜）、《先總統蔣公與中國交通現代化》（梁馨科、黃台生）、《先總統蔣公與中國文化現代化》（崔光宙）、《先總統蔣公與中國政治現代化》（李勝峰）、《先總統蔣公與中國財政現代化》（王榮周）、《先總統蔣公與中國法治現代化》（李永然、陳明暉）、《先總統蔣公與中國國防現代化》（沈宗瑞）。

④各冊名稱及作者分別為：《蔣中正先生對太平洋戰爭的貢獻》（高崇雲）、《蔣中正先生與中國之現代

化》（李復甸、朱言明）、《蔣中正先生與中國憲政民主建設》（陳毓鈞）、《蔣中正先生與中國之獨立和平等》（陳志奇）、《蔣中正先生對人類文化及世界大同的貢獻》（馮滄祥）、《蔣中正先生與抗日戰爭》（蔣永敬）、《蔣中正先生的傳播思想及對世界的貢獻》（李瞻）、《蔣中正先生與中美關係：從白皮書公布到韓戰爆發》（李本京）、《蔣中正先生與中國之統一》（楊逢泰）、《蔣中正先生與台灣安全：由古寧頭戰役到八二三戰役》（齊茂吉）、《蔣中正先生在世界上的地位》（林衡道）、《蔣中正先生與蘇俄在中國：以近代中國知識分子反俄意識為中心探討》（段昌國）、《蔣中正先生與台灣農業改革》（丁一倪）、《蔣中正先生與台灣建設》（丁介民）。

作者簡介：劉維開，政治大學歷史系教授。台北 116

[責任編輯 陳志雄]